

抗日英雄馬占山傳奇(上)

●關甲申

少年牧童精於騎術

馬占山(一八八五—一九五〇)，陸軍上將，抗日名將，出身東北奉軍，「九一八」事變後，不執行張學良的不抵抗政策，奮身率部抗日，在東北與日寇血戰，打響了抵抗侵略的第一槍。

馬占山，字秀芳，遼寧懷德人，一八八五年十一月三十日生於懷德縣毛家城子村西炭窯屯。原籍河北豐潤，清朝嘉慶初年，他的祖父馬萬龍及祖母劉氏逃荒來到東北，落腳毛家城子，過著貧困的生活。後來生下馬占山的父親馬純，一家三口相依為命。馬純長大後，力大體健，為當地的屯主幹活，辛苦多年，買了幾畝薄田，稍有所成，娶當地一位劉姓女兒為妻，婚後育有一兒一女，男為長子，就是馬占山。

自幼瘦弱，但性格剛毅，不避苦難，七八歲時，為當地的地主放牧，敢躍上馬背，練習騎術，也敢騎馬和別人賽跑，所以少年時期就是一名精於騎術的牧童。

馬家的生活，平日已夠困苦，但有一天，馬占山的母親遇到一對白髮蒼蒼的杜姓夫婦，帶著十來歲的幼女向她乞討，詢問之下，知道杜家也是逃荒來到關外，同情之心油然而生，留他們在炭窯屯住下，後來又收其女做馬占山的童養媳。馬占山與未婚妻青梅竹馬，兩小無猜。但災難並不放過他們，一八九七年，馬母又生了一對雙胞胎女兒，產後營養不良，生了重病，女嬰亦無奶水，不久，馬母竟告病逝，小雙胞胎女兒亦相繼亡故，留下三十五歲的丈夫馬純，十二歲的兒子馬占山，七歲的女兒和十五歲的童養媳。少年馬占山為

貼補家計，隻身赴漢蒙邊界為富有的蒙古人牧馬，換些銅板以供生活，利用牧馬之便，他學會蒙古人的騎射技術，任何烈馬，只要他躍上馬背，就能降服。

蒙冤被打落草為寇

一九〇三年，十九歲的馬占山回到家鄉，替姜姓大財主放牧，後來有一匹馬走失，姜大財主硬指是他把馬盜賣了，使他百口莫辯，被送到警察局吊起來打了一頓，還要他賠馬。馬占山的父親及岳父只好把自家田裡的麥青提前賣了，賠了馬錢，馬占山得以返家。回家後，他恨死了姜大財主，決心報仇雪恨，於是他瞞著父妻，隻身到黑虎山落草為寇，由於他精於騎射，很快的就成了頭目。一天夜裡，他衝進姜家，姜大戶向他磕頭求饒，他痛打姜大

中戶一頓，沒有殺他，算是報了仇。

一九〇四年，日俄戰爭在我國東北爆發，血戰數十日，沙俄戰敗，撤出中國領土，懷德縣重回清廷統治，為健全邊防，清廷招撫各地英雄好漢，馬占山率十餘人接受招安，被編為地方部隊，馬占山被委為哨官，從此展開軍伍生涯。一九〇八年，馬占山的部隊被昌圖府提督張勳收編為正式清軍，奉派追剿土匪。他在追擊陶克陶胡及白音大賚兩股叛匪時，騎馬射擊技術精純，表現出色，把兩股匪徒趕出大興安嶺。勝利歸來後，升為有軍階的小軍官。一九一一年，獲清軍奉天後路巡防營統領吳俊陞賞識，委為第四營中哨哨長，從此青雲直上，步步高升。

活捉郭松齡建殊勳

一九一三年已進入民國時代，吳俊陞部改編為中央騎兵第二旅，吳任旅長，馬占山被擢升為第三團少校連長。一九一六年，日本帝國主義覬覦我東北，唆使蒙古巴布札布糾眾五千餘人，出海拉爾南下騷擾，妄圖建立所謂「漢蒙帝國」。東北奉軍總指揮張作霖派吳俊陞率部鎮壓，馬占山隨軍作戰，勇猛驍健，經常以少勝多，

旋被提升為營長。兩年後，吳俊陞升為黑龍江省督軍，馬占山升為團長，一九二五年再升為奉軍第十七師第五旅旅長，第二次直奉戰爭，馬占山率旅直達河南新鄉，戰後，回防東北。同年十一月，郭松齡倒戈，馬占山的部隊在新民縣白旗堡附近擊潰郭松齡，活捉郭松齡夫婦，由他手下的營長王永清將郭夫婦槍決。由於對郭作戰有功，張作霖提升馬占山為騎兵第十七師師長，旋又升為騎兵第二軍軍長。張作霖被日本人炸死，張學良在東北易幟，歸順國民政府，馬占山調任黑河警備司令。隨著官運亨通，他的生活也起了變化，除杜夫人外，另外又娶了四房姨太太。

江橋抗日打第一槍

九一八事變後，日寇兵不血刃，佔了遼寧、吉林兩省，一九三一年十一月十三日又集中兵力攻擊黑龍江省，馬占山率部抵抗，於江橋地區重創日軍，立下抗日第一功。在日軍攻擊黑龍江前夕，張學良突任命馬占山代理黑龍江省主席兼軍事總指揮，廿日他在省府大禮堂宣誓就職，旋即命朴炳珊為省城警備司令，募兵充實省防兵力，報請張學良批准，將原興安屯墾軍

步、炮約四團兵力，改編為新編黑龍江省省防第一混成旅，委任苑崇谷為旅長，調駐富拉爾基，加強對付景星方面來犯之敵。他命董文瑞代替自動辭職的汪伯城省府秘書長職務。指示董，召開各行各業代表會議，恢復金融及地方治安事宜；通諭各商不得任意提高物價，囤積居奇，否則嚴懲不貸；將各商組織起來，由商民組織自衛團，實行互保，武器由官廳發給，團兵由商號攤派，一切開支經費，亦由商家分擔。他又發出懸賞張海鵬首級的布告。他在布告中指出：「張海鵬，老邁昏憤，貪利賣國，乘外患緊急之時，勾結外人爭政權，實為國人所共棄。至此次張賊叛變，罪止張賊一身，其部下如不反抗國軍，決不橫加誅連。軍民人等，如能將張賊活擒來贖獻俘，或攜其首級來獻者，在職軍人立即加升二級，并獎大洋一萬元，百姓賞大洋二萬元。」

馬占山剛到省城，日本關東軍就對他進行恫嚇。十二月廿六日，日本駐齊齊哈爾領事館武官林義秀等人，來到省府要見馬占山，并致書說：「考察現在之時局，如欲避免戰禍，維持地方治安，其唯一方法為馬主席即行下野，同時將黑省政府交

與張海鵬……此外決無良策。」馬占山將此書拋至一旁，拒絕答復，廿七日，林義秀等人又無理要求中國軍隊撤離江橋，並保證日方修理江橋人員的安全。馬占山仍然不理。十一月四日，日軍在飛機、大炮及裝甲車掩護下向江橋及大興車站猛烈攻擊，馬占山命守軍奮起抵抗，親至前線指揮，激勵官兵視死如歸，寸土不讓，反復衝殺。戰至六日黃昏，日軍潰不成軍，偽軍張海鵬部馳援，馬占山命旅長張殿九率部反擊，把日偽軍打得狼狽不堪，獲致輝煌勝利。著名的教育家詩人陶行知寫了一首敬致馬主席，詩：「神武將軍天上來，浩然正氣繫興衰；手拋日球歸常軌，十二金牌召不回。」

江橋之戰，世界各國報刊對馬占山的英勇抗日表現大加讚揚，但鑑於敵我兵力懸殊，又是孤軍奮戰，後援無繼，馬占山不得已，率部後撤至三間房後方，調整部署，組成三道防線，並致電中央政府，請求增援。日軍武力進攻失敗後，亦調整戰略，除每日派少數騎兵不斷騷擾外，對外大肆宣傳，說馬占山「密結蘇俄」才打敗日軍，再三致電張學良，要求馬占山下野，代之張海鵬，經張學良查明真相後，提

升馬占山為東北邊防軍駐黑龍江副司令，所有黑省軍隊均歸其節制指揮。

日軍政治攻勢未逞，再用軍事攻勢，一九三一年十一月十二日，日寇調關東軍勁旅多門師團所屬步第四、第二十九、第三十、第七十聯隊、騎兵第二、第二十八聯隊，野炮兵第二十六聯隊等部隊，向馬部展開攻勢。日軍先以騎、炮兵連隊約五百餘人，向烏諾頭、張花園等處試探攻擊，被守軍吳松林旅擊退。接著，以天野、長谷兩旅團分左、右翼，滿鐵守備司令森連部為中路，督兵七千餘人，在炮兵和八十架飛機支援下，採取大包圍態勢向三間房守軍進逼。馬占山採取守勢反結合戰術，連續挫敗敵人的攻勢。十四日的一場反擊戰，將敵擊退三十餘里。但日軍不斷增加兵力，戰鬥越來越激烈。戰至十八日，馬部所剩不過二千餘人，新立屯、大興站、昂昂溪等陣地先後失守，而且彈盡糧絕，後方無援，腹背受敵，無法再戰，被迫率部退到省城齊齊哈爾。

拒絕張景惠的誘降

他率部撤退前，接到偽滿大員張景惠的電話。張對馬說：「無論如何，兵士先

退，君可不退，留在省城，與日軍從長計議。」他回答說：「占山自信係一好男兒，絕不降日本；閣下如降日本，人各有志，不必相強」，斷然拒絕了張景惠的誘降。廿日，馬占山率部到達克山。張景惠又派張南均、李含川至克山勸降。馬忿然地對他們說：「張係東北老長官，一切措施如不受日軍支配，則吾甘願聽其驅使，否則，為亡國奴之奴，吾決不幹，且以應付敵人之方法應付之！」張南均、李含川聽後赧然而去。

十九日，日軍自長春調來的增援部隊，立刻向馬部進攻，妄圖一舉攻入齊齊哈爾。馬占山見省城無險可守，為保存抗日力量，乃一面抵抗，一面率軍政兩署作有計劃的撤退，廿日到達克山。廿二日，他將北上的部隊集中扼守塔哈爾河、寧年站、富海站、泰安鎮、鶯龍溝諸要點，採以守為主，相機出擊的戰術，阻滯敵軍進攻，並在海倫重組抗戰政府，以利領導全省軍民進行抗敵作戰。

日人技窮兩手策略

海倫抗敵省政府成立後，馬占山重整軍事，編組新軍，成立步騎兩指揮部，委

苑崇谷為步兵總指揮，程志遠為騎兵總指揮，把來自內地各省志願從軍的學生，編成一個一千五百人的學生團，部署抗戰。而日寇對退至海倫的馬占山毫不放鬆，立即重整旗鼓，調其步兵第四、第十六、二十九、七十九聯隊，騎兵第二、第二十八聯隊，野炮兵第二十六聯隊等主力，由齊齊哈爾出發，由呼海、齊克兩路向馬占山部實施夾攻。十二月一日，日寇從北寧路

調來的鈴木旅團已源源開到，糾合張海鵬偽軍，齊向馬部襲來。至十三日，馬部連日奮戰，已陷於日寇重重包圍之中。他一面向中央求援，一面集中兵力，指向塔哈爾、林家甸方向，對付不適嚴寒氣候的鈴木旅團。到了十七、十八日，馬部勇猛反攻，擊斃日軍三千多人，迫其後退，然後駐守鯊龍溝及寧年兩地待命。

這時，日軍內部對解決馬占山的辦法發生分歧。侵略東北的關東軍主張，調集重兵對馬部「一氣呵成」，「予以殲滅之」；而陸軍部則主張「使其不戰而屈乃是上策」，要以溥儀為首的漢奸、親日派，在東北成立偽滿洲國，認為對擁有實力的馬占山，如能使之就範，較張海鵬、張景惠之流更為得力。於是，日寇在調兵遣將進行軍事進攻為主的同时，仍千方百計對馬占山進行誘降。（未完待續）

聖文叢書

張大千傳奇

王成聖 樂恕人 編著

廿五開本穿線平裝
定價新台幣三〇〇元

本書為王成聖、樂恕人、張目寒、羅才榮、劉昌博、王天循諸先生精心傑作，曾在中外雜誌及時代文摘刊載，極受讀者歡迎，茲應讀者要求，輯印成書，內容精彩，百讀不厭，要目：王成聖·張大千的故事·樂恕人畫傑人豪張大千·大千名作「廬山圖」·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老、大師、手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遺作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峯造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千為歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張目寒雪盃隨筆·喻鍾烈我的表哥張大千·馮幼衡他美化了有情世界·楚崧秋大風堂主人的大節大義·張羣輓張大千·葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝張大千的韻事與家務·實景椿張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶立即寄書。